

2021年全国出生人口再回落

未来我国出生人口数量是否会持续走低？专家认为……

2021年我国出生人口继续回落，成为近段时间的热点话题。为何近几年出生人口持续下降？三孩生育政策及

配套支持措施的落实有哪些进展？如何让积极生育支持措施落到实处？国家卫生健康委和有关专家作出回应。

多重因素造成出生人口下降

国家统计局日前公布，经初步核算，2021年我国出生人口1062万。这一数字低于2020年的1200万和2019年的1465万。出生人口数为何持续下降？

国家卫生健康委人口家庭司副司长杨金瑞说，出生人口下降是多重因素综合影响的结果，这些因素包括育龄妇女规模下降、年轻人婚育观念显著变化、生育养育教育成本偏高加重生育顾虑等；此外，新冠肺炎疫情也对部分群众婚育安排产生一定影响。

未来我国出生人口数量是否会持续走低？中国人民大学人口与发展研究中心副主任宋健认为，这需要综合育龄妇女总数、育龄妇女年龄结构以及生育率等因素来看。

各地各部门积极推动优化生育政策落实

“实施三孩生育政策及配套支持措施，就是希望防止出生人口进一步下滑，推动实现适度生育水平，促进人口长期均衡发展。”杨金瑞说。

废止《社会抚养费征收管理办法》等3部行政法规；印发《母婴安全行动提升计划（2021-2025年）》；实施妇幼健康保障工程，2021年支持427家县级妇幼保健院提升服务能力；推动普惠托育服务专项行动，2021年支持建设了6.1万个普惠托位；开展计划生育家庭帮扶工作……国家有关部门积极行动，多措并举推动优化生育政策落实。

一些地方推出了符合本地实际情况的生育支持举措。例如，修改后的《浙江省人口与计划生育条例》规定，女方在享受国家规定产假的

基础上，生育一孩延长产假60天，生育二孩、三孩延长产假90天；江苏省苏州市对已备案的社会办普惠性托育机构，给予1万元/托位的建设资金补助和300、800元/人/月的托位运营补助；四川省攀枝花市在全国率先推出育儿补贴金政策……

政策何时能够见效？杨金瑞说，人口再生产周期长、影响因素多，生育决策的因素很复杂。目前，三孩生育政策实施时间还不长，配套的积极生育支持措施也在陆续出台中，短期内很难显现出明显效果。不过，下一步，各地各部门将着眼群众最期盼的生育、养育、教育等工作推出一系列配套支持措施，出实招、出硬招，进一步推动各项政策措施落地见效。

政策落地需做好衔接，保障育龄女性权益

宋健介绍，各国生育支持措施大致可分为三类：时间支持，包括产假、育儿假、陪产假等假期制度；经济支持，包括给儿童的津贴、给家庭的津贴和给父母的各种照顾津贴，以及税收减免政策；服务支持，包括社区托幼、公立托育机构、居家帮助、课后照顾等。

“推进性别平等的、平衡工作家庭冲突的以及促进家庭发展的政策，对于生育水平的提升都有所助益。”宋健认为，我国现在所采取的发展普惠托育、延长产假、设置育儿假等措施就属于这样的政策，同时，国家应继续鼓励从地方入手探索符合各地实际的经验。

宋健认为，要让生育支持措施落到实处，增强育龄女性

生育意愿，需要做好政策衔接。例如，要落实生育假期制度，生育成本应由国家、企业和家庭共同分担，利用政府补贴、税收减免手段等多种措施，适当分担用人单位的成本，从而减轻家庭特别是育龄女性的后顾之忧。

针对女性在职业发展和婚育抉择方面的困境，中国人口与发展研究中心主任贺丹认为，积极生育支持措施既要来自家庭内部鼓励代际支持和男性参与，也要从家庭外部提供更多社会支持。

“鼓励女性经济参与和社会参与，我们应该弘扬中华民族家庭美德，融合现代文明理念，倡导适龄婚育、代际和谐、性别平等、责任共担的新型家庭文化。”贺丹说。

（新华社北京1月21日电）



猎户座素有“星座之王”的美誉，它是冬季星空的“霸主”。

猎户座的整个形象就像一个手持盾牌和武器的雄赳赳的猎人，昂首挺胸，自古以来就为世人所瞩目。在我国古代文化中，猎户座是二十八宿之一的“参宿”。“参”是从“三”的大写“叁”演变而来，指的是参宿一、参宿二和参宿三，这三颗星亮度差不多，几乎等距离且呈一条直线排列，如同系在猎人腰上的腰带，民间寓意它们为“福禄寿”三星，在这3颗星下面，又有3颗小星，它们则是挂在腰带上的“剑”。

（新华）

和冬季星空来场约会吧！

“星座之王”猎户座迎来观测季，亮星众多辨识度极高

新华社天津1月23日电 数九寒天日，赏星正当时。冬季的夜晚虽然漫长，但是夜空中亮星的数量却远比其他季节多。感兴趣的朋友不妨鼓起勇气，不畏严寒，走到户外，和冬季星空来一场“冻人”的约会吧！

面对冬季灿烂的星空，从哪里开始看呢？天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏介绍，冬季夜空中最引人注目的是位于南天的猎户座，结构明显，极易辨识，它主要由参宿一到参宿七这7颗恒星组成。其中，亮度差不多的参宿一、参宿二和参宿三几乎等距且呈一条直线排列；参宿四、参宿五、参宿七和参宿六组成一个大四边形。

猎户座的这7颗恒星中

哪一颗最亮？“最亮的是参宿七，其次是参宿四。这两颗星如明珠般闪亮，异常醒目。”修立鹏说。

找到猎户座，再找其他星座就容易多了。在猎户座的东南方，有一颗非常明亮的星星，它就是全天最亮的恒星——大犬座的天狼星，它是一颗双星。

在天狼星的东北方，有一颗亮星叫南河三，它属于小犬座，是全天第八亮的恒星。南河三与天狼星、参宿四组成一个三角形，这就是著名的“冬季大三角”，淡淡的冬季银河从中穿过。

以猎户座为参考，沿着参宿一、参宿二和参宿三向西北方看，可以找到一颗红色亮星——金牛座的毕宿

五，整个金牛座呈现大写的英语字母“V”的形状；再继续向西北看，可看到由6至7颗亮星组成的昴星团，它们皆属金牛座。

金牛座的东北方是形如五边形的御夫座，其主星五车二是全天第六亮的恒星。顺着参宿七和参宿四的连线向东北看，会发现一对紧紧挨着的亮星——北河二和北河三，这就是双子座最亮的两颗星。五车二、北河三、南河三、天狼星、参宿七和毕宿五共同组成“冬季大六边形”。

修立鹏表示，有兴趣的公众夜间若见到户外的夜空晴朗，不妨出门至视野好且安全的地方，抬头试着辨认这些肉眼可见的亮星，看看自己能认得多少颗。